

# 民丰特种纸股份有限公司流化床锅炉技术改造项目竣工废水、废气 环境保护设施验收专家组意见

2018年12月14日，民丰特种纸股份有限公司根据《民丰特种纸股份有限公司流化床锅炉技术改造项目竣工环境保护验收监测报告》并对照《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》(国环规环评[2017]4号)，严格依照国家有关法律法规、建设项目竣工环境保护验收技术指南 污染影响类》(生态环境部公告2018年第9号)、本项目环境影响评价报告书、补充说明和审批部门审批决定等要求，组织相关单位在企业厂区召开了“民丰特种纸股份有限公司流化床锅炉技术改造项目”竣工废气环保设施现场验收检查会。参加会议的成员有民丰特种纸股份有限公司(建设单位)、煤科集团杭州环保研究院有限公司(原环评单位、废气设计施工单位)、嘉兴中科检测技术服务有限公司(验收监测及报告编制单位)等单位代表，会议同时也邀请了三位专家(名单附后)。与会代表听取了建设单位、验收监测及报告编制单位、废气治理单位所做的工作介绍，环评单位对批建一致性进行了确认，并现场检查了该项目主要生产装置及配套废气环保治理设施运行情况。经认真讨论，形成验收意见如下：

## 一、工程建设基本情况

### (一) 建设地点、规模、主要建设内容

民丰特种纸股份有限公司是由95年历史的民丰集团公司(前身民丰造纸厂)进行重组改制组建的上市公司。2015年8月21日，为了切实落实和推动环境保护的“三个转变”，浙江省六部委联合印发了《浙江省地方燃煤热电联产行业综合改造升级行动计划》，要求地方燃煤热电联产行业落实综合改造升级的工作目标。根据要求，企业自备燃煤热电机组，原则上应实施煤改气，对于确实无法实施煤改气的，则必须按公用热电要求实施综合改造升级。综合企业改造成本及机组主蒸汽参数等因素，结合禁燃区调整及民丰“以时间换空间”的战略规划决策，对汽轮发电机组实施次高温次高压升级改造，四台CFB锅炉恢复次高温次高压参数运行，实现机炉参数匹配。同时对锅炉烟气处理环保设施进行改造。因此，民丰特种纸股份有限公司根据《浙江省地方燃煤热电联产行业综合改造升级行动计划》推荐的技术路线，烟气超低排放改造

采取（SNCR+SCR）组合法脱硝+布袋除尘+高效湿法烟气脱硫+湿式电除尘的处理方案。对原有烟囱烟气在线检测装置结合环保部门要求加以更新，应以适应环保新要求和所处区位的特殊性。实现了烟气污染物的高效去除。

## （二）建设过程及环保审批情况

2007 年 12 月，民丰特种纸股份有限公司委托煤炭科学研究院杭州环境保护研究所（国环评证乙字第 2015 号）完成了《民丰特种纸股份有限公司流化床锅炉技术改造项目环境影响报告书》，并于 2008 年 1 月通过了嘉兴市环保局主持的评审，但一直未经批复。根据煤炭科学研究院杭州环境保护研究所（向嘉兴市环保局了解的情况，当时未批复的原因是 2008 年嘉兴市全市 SO<sub>2</sub> 总量分配方案还未确定，因此涉及 SO<sub>2</sub> 总量的调整项目一律没有审批。2010 年 9 月，民丰特纸股份有限公司向嘉兴市排污权储备交易中心购买了 1037 吨/年 SO<sub>2</sub> 和 323.47 吨/年的 COD<sub>Cr</sub> 总量。然后企业委托煤炭科学研究院杭州环境保护研究所（国环评证乙字第 2015 号）完成了《民丰特种纸股份有限公司流化床锅炉技术改造项目环境影响报告书补充说明》，作为原环境影响报告书的补充说明，主要对厂内的实际情况，污染源强的产生及排放情况，以及总量控制等方面进行补充说明。嘉兴市环保局于 2011 年 4 月 15 日以“嘉环建函[2011]42 号”文出具了《关于民丰特种纸股份有限公司流化床锅炉技术改造项目环境影响报告书审批意见的函》。

本项目于 2008 年 6 月开工建设，2018 年 6 月全部改造完成并投入试生产运行。

## （三）投资情况

本项目实际投资 10900 万元，其中实际环保投资 6255 万元。

## （四）验收范围

2017 年 4 月 6 日—2017 年 4 月 7 日，嘉兴中科检测技术服务有限公司受民丰特种纸股份有限公司的委托，对当时已改造完成的 7#、8#锅炉进行阶段性环保设施竣工验收。根据企业 2016 年实际燃煤情况，当时 7#和 8#锅炉燃煤烟气排放量为 62882 万 m<sup>3</sup>，污染物的排放量为烟尘 15.1t/a，SO<sub>2</sub>270.6t/a，NOx248.6t/a。全厂区燃煤烟气排放量为 123308 万 m<sup>3</sup>，污染物的排放量为烟尘 29.6t/a，SO<sub>2</sub>531.1t/a，NOx487.9t/a。企业污染物排放总量控制在指标以内。嘉兴市环境保护局于 2017 年 7 月 3 日以“嘉环建

验[2017]11号”文出具了《关于民丰特种纸股份有限公司流化床锅炉技术改造项目环境保护设施阶段性竣工验收意见的函》。

该项目在阶段性验收后，对5、6、7、8号四台35吨/时链条流化床锅炉全部实行超低排放改造，实现烟气污染物的高效去除，目前该项目已全部改造完成，9、10号锅炉已拆除。主要生产设施和环保设施运行正常，具备了环保设施竣工验收条件。故本次验收范围为《民丰特种纸股份有限公司流化床锅炉技术改造项目环境影响报告书》、《民丰特种纸股份有限公司流化床锅炉技术改造项目环境影响报告书补充说明》所涉及的废气环境保护治理设施。

## 二、工程变更情况

项目主要生产设备见验收报告表3-1。环评时只列了主要的生产设备，项目实际设备清单较全面，相比环评审批时增加了部分设备，但是主要的设备数量不变。

废气处理设施与环评不同，项目淘汰取消了4套炉内脱硫系统相较环评处理要求效果更好，采用循环流化床技术对锅炉技术除尘”的烟气处理工艺和设施，增加了4套脱硝系统、2套石灰石石膏法脱硫系统和2改造，采用“SNCR+SCR组合脱硝、布袋除尘、石灰石石膏法脱硫和湿式电除尘系统。

其他本建设项目建设性质、地点、规模、生产工艺与环评报告书及补充说明基本一致，未构成重大变动。

## 三、环境保护设施建设情况

根据项目竣工验收报告及现场检查，本项目废气环境保护设施建设情况如下：

### (一) 污水

公司实行雨污分流、清污分流，雨水排入雨水管网，本项目不产生生产废水，生活污水处理达标排入污水管网。完善了冷却水循环回用系统。锅炉污废水接入西区废水处理回用系统处理后回用。本项目不新增生产废水和生活污水，因此本次验收未进行废水检测，不涉及废水总量。

### (二) 废气

本项目根据《浙江省地方燃煤热电联产行业综合改造升级行动计划》推荐的技术路线，烟气超低排放改造采取(SNCR+SCR)组合法脱硝+布袋除尘+高效湿法烟气脱硫+湿式电除尘的处理方案。项目废气治理由煤科集团杭州环保研究院有限公司设计

并施工建造；具体方案如下：

①脱硝：SNCR 法脱硝效果与烟气温度变化关联度较大，因造纸生产供热负荷波动较大，脱硝效果难以稳定；而炉外 SCR 法脱硝存在催化剂逐步衰退失效过程，脱硝随时间呈效果递减。因此，结合锅炉低氮燃烧改造，采取 SNCR+SCR 组合法脱硝，以保证脱硝效果的稳定。

②除尘：除尘设施采取布袋除尘模式，最大程度利用原有布袋除尘器，同时，在结构上加以改进，并通过布袋除尘器离线清灰改造为在线清灰模式，尽可能降低烟气阻力。

③脱硫：大湿法脱硫不仅脱硫效率高，而且具备辅助除尘作用，而半干法脱硫需要借助除尘器来拦截循环灰，加重除尘器负担，对除尘器要求相对较高。因此，选用大湿法烟气脱硫的石灰石—石膏法。脱硫塔布置采用二炉一塔的模式，以节省投资和安装空间；为防止锅炉停炉烟气倒灌，便于检修，在每台锅炉引风机出口脱硫塔前加装档板门。

④湿式电除尘：湿电除尘是烟尘超低排放的最后一道关口，因改造受场地限制，同时兼顾检修方便，采用立式湿式电除尘器，装设在脱硫塔出口下降烟道垂直管段上。

⑤烟囱：鉴于之前民丰热电烟囱不具备防腐功能，为了适应低温湿烟气排放存在露点低易腐蚀的特点，对原有烟囱进行防腐处理，防腐处理采用防腐涂层工艺。

⑥烟气在线检测：原有烟囱烟气在线检测装置将不能适应超低排放检测要求，结合环保部门要求，加以更新。

项目锅炉烟气超低排放处理工艺图详见验收报告图 3-4。

### （三）其他环境保护设施

#### 1、环境风险防范设施

公司已经具备一定的环境风险防范及应急措施。企业已按规范编制突发环境事件应急预案并到嘉兴市环境保护局备案（备案号：330401-2018-001M），企业应针对可能发生的环境突发事故情景，落实承担应急职责的相关人员，定期开展相关内容的培训，并按预案要求开展应急演练。

#### 2、在线监测装置

企业目前已安装锅炉烟气在线监测装置（测颗粒物、氮氧化物、二氧化硫、汞及其化合物、烟气黑度等）。

### 3、其他设施

项目环境影响报告书、补充说明及审批部门审批决定中对其他环保设施无要求。

## 四、环境保护设施调试效果

嘉兴中科检测技术服务有限公司于 2018 年 11 月 9 日~10 日对该项目进行了环境保护验收现场监测，在此基础上编制了验收监测报告[编号：嘉兴中科（2018）第 005 号]，监测期间生产负荷大于 75%。主要结论如下：

### 1、废气

验收监测期间，从监测结果（基准含氧量以 9%计）来看，5#、6#锅炉汇总出口，7#、8#锅炉汇总出口以及总排口的颗粒物、二氧化硫、氮氧化物浓度均低于《锅炉大气污染物排放标准》(GB13271-2014)中的表 1 在用锅炉大气污染物排放限值。

另外，应经信部门要求，其烟气排放要求执行浙江省经信委等六部门于 2015 年 8 月 21 日发布的规范性文件《关于印发〈浙江省地方燃煤热电联产行业综合改造升级行动计划〉的通知(浙经信电力〔2015〕371 号)》提出的超低排放要求。

根据监测结果（基准含氧量以 6%计）可知，锅炉总排口的二氧化硫、氮氧化物、颗粒物、汞及其化合物、烟气黑度浓度均低于浙江省经信委等六部门于 2015 年 8 月 21 日发布的规范性文件《关于印发〈浙江省地方燃煤热电联产行业综合改造升级行动计划〉的通知(浙经信电力〔2015〕371 号)》提出的超低排放要求限值。

企业厂界总悬浮颗粒物浓度低于《大气污染物综合排放标准》(GB16297-1996)新污染源标准中的无组织排放监控浓度限值，厂界臭气浓度低于《恶臭污染物排放标准》(GB14554-93)表 1 恶臭厂界标准值中的二级标准限值。

### 2、污染物排放总量

根据环评报告书、报告书补充说明及批复，本项目污染物排放总量控制指标为：二氧化硫排放总量为 689.7t/a、烟尘 156.2t/a、氮氧化物 1039.5t/a。经核算本项目二氧化硫、烟尘、氮氧化物的排放总量均控制指标以内。

## 五、工程建设对环境的影响

根据试生产期间的调试运行情况，本项目废气环保设施均能正常运行。项目竣工验收废水、废气中污染物排放值均能达到相关排放标准；项目验收废气污染治理设施及排放基本落实了环评及批复要求，对周边环境不会造成明显的影响。

## 六、验收结论

经检查，该项目环保手续齐全，落实了环评报告和批复的有关要求，在设计、施工和运行阶段均采取了相应措施，废气排放各主要污染物排放指标能达到相应标准的要求。嘉兴中科检测技术服务有限公司编制的验收报告结论可信。验收组认为该项目已经具备环境保护设施竣工验收条件，同意通过验收，可登陆竣工环境保护验收信息平台填报相关信息。

## 七、后续要求

1、验收监测报告中，完善验收监测依据；校核项目建设内容具体情况，明确是否构成重大变动；按相关规范要求完善竣工环境保护验收报告其他相关内容；完善相关附图、附件。

2、建议企业加强废气处理设施和设备的保养和维护，强化废气治理设施运行、检查和监督日常污染防治管理制度执行情况，及时发现问题并采取有效措施，确保废气污染物达标排放。

3、本次验收只对本项目环评所涉及废水、废气等环保治理设施进行验收监测，企业今后若项目性质、规模、地点、采用的生产工艺或者防治污染、防止生态破坏的措施发生重大变动，企业应当重新报批建设项目的环境影响评价文件。

## 八、验收人员信息

详见会议签到表。

验收专家组：

谭军 中鱼 PSB 常伟

2018年12月14日